

这就是格局

哲学君



“生命取向要高，格局不高，说不出高雅的话，成不了大事。”

何为格局？

格局就是指一个人的眼界、胸襟、胆识等心理要素的内在布局。

一个人若没有格局，便只能囿于眼前的鸡毛蒜皮，难成大事。

大气之人，必有大格局。

一个人的格局有多大，就看以下三点——

微观点

有了第一次放弃，就有第二次

千万别放弃！有了第一次放弃，你的人生就会习惯于知难而退，可是如果你克服过去，你的人生则会习惯于迎风破浪地前进。看着只是一个简单的选择，其实影响非常大，是截然不同的人生。

——桐华

推迟满足感

推迟满足感，意味着不贪图暂时的安逸，重新设置人生快乐与痛苦的次序：首先，面对问题并感受痛苦；然后，解决问题并享受更大的快乐，这是惟一可行的生活方式。

——M·斯科特·派克

一面之缘，默念一辈子

世界上有许多人，你一辈子都在交往，也许你一辈子也没真正喜欢。但有些人，也许只有一面之缘，你却能够在心里默念一辈子。

——野夫

走那么远，不是为了看风景

或许我们走那么远，不是为了看风景，而是为了去天地的尽头会一会自己。因为只有在那样遥远的地方，你才能把喧嚣的人世抛在身后。

——陶立夏

择一城终老

如果腰缠大把的时间，让我选择一个城市终老，这个城市一定要丰富。生命太短，最没有意义的就是不情愿的重复，所以人生第一要义不是天天幸福，而是不烦，喜怒哀思悲恐惊，酸甜苦辣咸麻涩鲜，都是人生经验。

——冯唐

那些日子

日子，过起来当然就长，但是拖拖拉拉，日复一日，年复一年，最后就混淆成了一片。每个日子都丧失了自己的名字。对我来说，只有“昨天”与“明天”这样的字，才具有一定的意义。

——阿尔贝·加缪

妙语

- 生活就像淋浴，方向转错，水深火热。
- 话是人说的，屁是人放的，都是出口气而已。
- 人长得漂亮，永远不如活得漂亮。
- 表面都是心连心，背后都在玩脑筋。
- 最快变成哲学家的是老公，最快变成经济学家的是老婆，最快变成战略家的是丈母娘。
- 人生就像打电话，不是你先挂，就是我先挂。
- 传销就是兔子专吃窝边草。
- 病从口入，祸从口出，所以闭嘴最安全。
- 生活就像心电图，一帆风顺就证明你挂了。
- 昨天再好，也走不回去；明天再难，也要抬脚继续。
- 跟雨伞学做人，你不为别人挡风遮雨，谁会把你高高举在头上！

1 | 能承受多大的委屈

《燕山夜话》有云：“君子忍人所不能忍，容人所不能容，处人所不能处。”

如果连一点委屈和挫折都无法忍受，那么内心就不够强大，也必定不是一个有格局的人。

韩信年少时，刻苦读书，熟读兵法，心怀定国安邦的伟大抱负。由于父母双亡，家境贫寒，只能靠钓鱼换钱维持生活，经常遭到周围人的歧视和冷遇。

有一次，一个人当众羞辱他：“你虽然长得高大，喜欢佩带刀剑，其实是个胆小鬼。”又说，“有本事的话，你就用你的佩剑刺我；如果不敢，就从我胯下爬过去。”

韩信自知敌不过，为了不吃眼前亏，他当着众多围观人的面，从那个人的胯下爬了过去。

后来，韩信受到刘邦的重用，帮助刘邦一统天下，之后又做了楚王。成为楚王的韩信，召见那个曾经侮辱自己，让他从胯下爬过的人，封他为中尉。并告诉诸将：“当年他侮辱我时，我本可以杀了他，可是我也不会因此扬名，所以忍了下来，才有了现在的成就。”

人生在世，注定要受许多委屈，一个人越是成功，背后所承受的委屈就越大。

吞下了委屈，喂大的是你的格局。

你能忍受多大的委屈，就能成多大的事，受得住诋毁，才能经得起赞美。

真正有智慧的人，往往有博大的胸怀，能忍常人之所不能忍，低调从容，睿智豁达。

2 | 能承担多大的责任

成功学之父奥里森·马登说过：只要世界上还有一种力量能够让我们感觉到它的存在的话，那就是责任的力量。

责任是什么？

责任就是这世上可能有很多事你不一定喜欢做，但是必须去做。

一个木匠因为年迈准备退休，他告诉老板说要回家与妻儿共享天伦之乐了。

老板舍不得这个技艺娴熟的好伙伴离开，再三挽留，老木匠不为所动。

老板只能无奈答应，但请求他在离开之前再建一座房子，老木匠答应了。但在施工过程中，他的心已不在工作上，用的是杂料，出的是粗活。

大家都看在眼里，老板也没有说什么，只是在房子建好后把钥匙交给了老木匠。

“这是你的房子。”老板说，“我送你的晚年礼物。”

老木匠愣住了，满心羞愧，他这一生为别人建了多少好房子，最后却给自己建了这样粗制滥造的房子。

如果他早知道是给自己建房子，怎么会如此敷衍了事呢？

人这一生，都是背着包袱行走在这世上，包袱里装着父母、子女、朋友、事业等，任何一样都无法丢弃，因为你有承担这一切的责任。

天下兴亡，匹夫有责，你能承担多大的责任，就会有多大的成就。

责任心是一个人最好的财富，对自己负责，对别人负责，对社会负责。

真正的强者，勇于担当，遇事不怕事，敢于承担，善始善终，负责到底。

3 | 能担负多大的使命

东野圭吾在《使命与魂的尽头》里说道：“每个人都有自己才能完成的使命，每个人都怀抱着使命出生。”

在生活中，每个人都有属于自己的使命要努力去完成，不能被任何人、任何事所阻挡。

一个美丽的花园里，长满了苹果树、橘子树、梨树和玫瑰花，它们都幸福而满足地生活着。

有一棵小橡树却一直被一个问题困扰着，那就是，它不知道自己是谁。

苹果树认为它不够专心：“如果你真的努力了，一定会结出美味的苹果。你看，多容易！”

玫瑰花说：“别听它的，开出玫瑰花来才更容易，你看，多漂亮！”

小橡树按照它们的建议拼命努力，但它越想和别人一样，就越是难以取得成功。

一天，鸟中的智者雕来到了花园，听说了小橡树的困惑后说：不要担心，这并不是什么大问题，地球上许多生物都面临着相同的问题。

我来告诉你怎么做，你就是你自己，并不是别的什么，不

能浪费生命去变成别人希望你成为的样子，你要倾听自己内心的声音。

小橡树恍然大悟，它永远都结不出苹果，因为它本来就不是苹果树；它也不会开出玫瑰花，因为它不是玫瑰。

它就是一棵橡树，它的使命就是要长得高大挺拔，给鸟儿们栖息，给游人们遮阳，创造美丽的环境。

小橡树顿时充满了力量和自信，开始为自己的使命而努力，很快它就长成了一棵大橡树，发挥了自己的价值。

正如作家余秋雨所说：“人的生命格局一大，就不会在琐碎装饰上沉陷。”

真正自信的人，总能够简单得铿锵有力。

做人，有多高的智商、多大的能力、多殷实的家底都不重要，格局一定要大。

一个人的格局，决定了他的人生高度，格局大了，才会有无限可能。

希望我们都能成为一个心胸开阔、目光高远、懂得不断修炼自我、格局宏大的人！